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按照《农业农村部 人力资源和社会保障部 中华全国总工会关于举办2020年全国行业职业技能竞赛——第三届全国农业行业职业技能大赛的通知》（农人发﹝2020﹞3号）的部署要求，为做好农作物植保员职业技能竞赛组织实施工作，特制定如下方案。
一、组织机构
全国农业行业职业技能大赛（农作物植保员）由农业农村部种植业管理司牵头，农业农村部科技教育司、全国农业技术推广服务中心支持，中央农业广播电视学校（农业农村部农民科技教育培训中心）、农业农村部人力资源开发中心、山东省农业农村厅、山东省潍坊市人民政府承办，山东省农业广播电视学校、山东省潍坊市农业农村局、潍坊国家农业开放发展综合试验区等单位协办。设立全国农业行业职业技能大赛（农作物植保员）项目组委会及组委会办公室（名单见附件1）。组委会办公室设在中央农业广播电视学校（农业农村部农民科技教育培训中心），在组委会的领导下具体负责竞赛的筹备及实施工作。
2、 竞赛形式
全国农业行业职业技能大赛（农作物植保员）分初赛和决赛两个阶段。初赛由各省（区、市）及新疆生产建设兵团农业农村主管部门会同人力资源社会保障及总工会等部门共同组织实施，由省级植物保护机构支持，省级农广校具体承办。决赛由全国农业技术推广服务中心支持，中央农业广播电视学校（农业农村部农民科技教育培训中心）、农业农村部人力资源开发中心等单位承办，采取理论知识考试（闭卷）和技能考核相结合的形式进行，按照理论知识得分的40%和技能考核得分的60%（其中农作物病虫害识别及农药配制占比30%，植保飞防占比30%）计入总成绩。
三、竞赛内容
竞赛内容以农作物植保员国家职业技能标准的高级工（国家职业资格三级）以上知识和技能要求为基础，对农作物植保员职业技能进行全链条考核，增加植保无人机及12种农作物的相关病虫害知识。理论知识主要考核农作物植保员的职业道德、基础理论、相关法律法规、安全环保知识和植保无人机基础知识、安全操作规范以及12种农作物的相关病虫害知识等内容；技能考核包括两部分，第一部分为农作物病虫害识别及农药配制，第二部分为植保飞防。详细竞赛规程见附件2。
四、参赛人员
决赛阶段以各省（区、市）及新疆生产建设兵团为单位组成代表队，每支代表队由1名领队和3名参赛选手组成，3名参赛选手中须至少包含1名高素质农民。决赛参赛选手需满足以下基本要求：选手应为参赛地区从事农作物植保的广大农业农村技能人才和农业企事业单位的一线职工；年满18周岁，性别不限；须具有农用无人机相关资质证书或培训合格证书（AOPA无人机驾驶证，低空无人机飞控师，无人驾驶航空器操作手，航模飞控员或企业植保无人机培训合格证等）。已获得“全国五一劳动奖章”“中华技能大奖”“全国技术能手”荣誉且为职工身份的人员，不得以选手身份参加大赛。具有全日制学籍的在校创业学生不得以职工身份参赛。
五、时间安排
2020年9月25日前各地完成初赛工作，组成决赛代表队。决赛拟于10月中旬在山东省潍坊市举行，具体事项另行通知。
六、奖项设置
（一）获得决赛前5名的选手，经人力资源社会保障部核准后授予“全国技术能手”称号；由农业农村部晋升技师职业资格，已具有技师职业资格的，晋升高级技师职业资格。
（二）获得决赛第6—20名的选手，由农业农村部颁发“全国农业技术能手”证书和奖牌；由农业农村部晋升高级工职业资格，已具有高级工职业资格的，晋升技师职业资格。
（三）对获得第1名并符合推荐条件的选手，由选手所在省（区、市）总工会在次年度五一集中表彰时按程序优先申报“全国五一劳动奖章”。
（四）获得决赛第21—50名的选手，由大赛组委会颁发“优秀选手”证书。
（五）评选出3名优秀裁判员，由大赛组委会颁发“优秀裁判员”证书。
（六）团体成绩前5名的代表队由大赛组委会颁发“优秀团体奖”奖牌。
（七）对主要承担大赛工作的协办单位由大赛组委会颁发“突出贡献奖”奖牌。
（八）对参加决赛的所有选手，由大赛组委会秘书处颁发参赛证书。
各省级农业农村主管部门可参照全国总决赛的奖励办法，对省级初赛的优秀选手予以奖励。
七、有关要求
（一）高度重视，精心组织。各省（区、市）农业农村（农牧）厅（局、委）和新疆生产建设兵团农业农村局以及各省级农广校要高度重视、明确责任、抓好落实、办好初赛。通过竞赛活动，为从事农业植保工作的高素质农民和从业人员搭建教育培训成效展示及技术技能交流平台，带动形成一支技能精湛的农作物植保员队伍，营造崇尚学习、劳动光荣、技能宝贵的社会风尚。竞赛组织过程中若有需要协调的问题，请联系中央农业广播电视学校体系建设处。
（二）认真选拔，严格把关。各省（区、市）农业农村（农牧）厅（局、委）和新疆生产建设兵团农业农村局为竞赛活动的牵头单位，要积极协调并会同本省（区、市）人力资源社会保障部门、总工会及省级农广校成立本地区竞赛活动组委会和办公室，组织指导开展技术练兵和形式多样的竞赛活动，选拔推荐高水平选手组成省级代表队参加决赛，并认真做好选手信息审核工作。
（三）加强统筹，注重宣传。各省（区、市）农业农村（农牧）厅（局、委）和新疆生产建设兵团农业农村局以及各省级农广校要将竞赛活动与高素质农民教育培训工作结合起来，以赛促学、以赛促训、以赛促评，把竞赛活动作为检验农民教育培训水平的重要标准，切实发挥大赛对技能人才培养、评价的促进作用。各地要加强对外新闻宣传工作，通过电视、广播、报刊、网络等多种载体，广泛宣传本辖区竞赛活动情况，营造良好舆论氛围。
（四）其他要求。一是各初赛主办单位要严格贯彻落实中央八项规定及其实施细则精神，坚持勤俭办赛，务求实效，确保大赛健康有序进行。二是各初赛主办单位要严格落实新冠肺炎疫情防控各项措施要求，统筹考虑新冠肺炎疫情防控情况和各地对举办大型活动的要求，合理确定初赛时间、地点，创新方式方法，避免不必要的人员聚集，切实消除风险隐患，在确保做好防疫工作的前提下，有序有效开展各项工作。三是请于9月10日前将本省（区、市）竞赛活动组委会和组委会办公室人员名单及联系方式报全国农业行业职业技能大赛（农作物植保员）项目组委会办公室（纸质件盖章，同时发送电子版）。四是请于9月28日前将参加决赛选手的《2020年全国农业行业职业技能大赛（农作物植保员）决赛选手推荐表》（附件3）和《2020年全国农业行业职业技能大赛（农作物植保员）决赛代表队一览表》（附件4）报送组委会办公室（纸质件盖章，同时发送电子版），并同时报送初赛活动总结、初赛选手比赛风采照片视频等材料。
八、联系方式
全国农业行业职业技能大赛（农作物植保员）组委会办公室
联 系 人 ：郭艳青
地址 ：北京市朝阳区麦子店街24号楼，中央农业广播电视学校（农业农村部农民科技教育培训中心）体系建设处
电话 ：010—59196027
邮    编 ：100125
邮    箱 ：tixijianshechu@126.com
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